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У статті досліджено теоретичні основи формування конкурентних управлінських структур як складова інно-
ваційного розвитку аграрних підприємств. Визначено складові формування конкурентних управлінських структур. 
А також розглянуто теоретичні аспекти формування конкурентних управлінських структур, через: системний 
підхід до управління, стратегічне управління, організаційну структуру, фінансове управління, маркетинг та управ-
ління взаємодією з клієнтами та інше. Формування конкурентних управлінських структур вимагає комплексного 
підходу, що включає аналіз внутрішніх і зовнішніх факторів, оцінку ресурсів і можливостей, врахування інститу-
ційних чинників та впровадження ефективних стратегій управління змінами. Використання теоретичних основ 
дозволяє підприємствам розробляти та впроваджувати структури, які сприятимуть досягненню стійких конку-
рентних переваг на ринку. Формування конкурентних управлінських структур у аграрних підприємствах є важливим 
елементом інноваційного розвитку, що забезпечує їх адаптацію до ринкових умов і підвищення конкурентоспромож-
ності. Основними теоретичними засадами цього процесу є: концепція управлінської інновації - управлінські інновації 
передбачають впровадження нових підходів до організації та управління підприємством, що сприяє підвищенню його 
ефективності. Це може включати зміни в структурі підприємства, впровадження нових технологій, оптимізацію 
бізнес-процесів тощо. Теорія конкурентних переваг - в основі формування конкурентних управлінських структур 
лежить здатність підприємства створювати і підтримувати конкурентні переваги. Це може бути досягнуто шля-
хом ефективного використання ресурсів, інноваційних підходів до управління, оптимізації виробничих процесів та 
ін. Організаційна гнучкість – важливим фактором конкурентоспроможності є гнучкість управлінської структури, 
яка дозволяє підприємству швидко реагувати на зміни в зовнішньому середовищі та адаптуватися до нових умов 
ринку. Це включає в себе як горизонтальні, так і вертикальні зміни в структурі управління. Системний підхід – фор-
мування конкурентних управлінських структур вимагає системного підходу, який передбачає інтеграцію всіх підсис-
тем підприємства (виробничої, фінансової, маркетингової, кадрової) для досягнення загальної мети – підвищення 
конкурентоспроможності. Інноваційний розвиток – інновації є ключовим фактором розвитку аграрних підприємств, 
і їх впровадження в управлінські структури сприяє підвищенню ефективності управління, зменшенню витрат і під-
вищенню якості продукції. Управління інноваціями вимагає спеціальних компетенцій та підходів до керування змі-
нами. Формування конкурентних управлінських структур є невід'ємною складовою інноваційного розвитку аграрних 
підприємств, що дозволяє їм залишатися конкурентоспроможними в умовах динамічного ринку та мінливих зовніш-
ніх умов.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Сучасна ринкова економіка України функціонує в умовах 
жорсткого загострення конкурентної боротьби у світі, 
яка з кожним роком набуває більш глобальних масшта-
бів. За таких умов можливості стабільного економічного 
зростання як в цілому економіки України, так й окремого 
її товаровиробника багато в чому залежать від ефектив-
ного вирішення питання щодо підвищення рівня конку-
рентоспроможності кожного із суб’єктів господарювання. 
Формування конкурентних управлінських структур аграр-

них підприємств є ключовими аспектами, що дозволяють 
підприємствам залишатися конкурентоспроможними та 
успішними на ринку. Це вимагає системного підходу до 
планування, впровадження та контролю заходів, спря-
мованих на поліпшення якості та ефективності послуг.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Мето-
дологічні засади формування конкурентних управлін-
ських структур аграрних підприємств  знайшли своє 
відображення у працях багатьох відомих зарубіж-
них вчених-економістів: Багорка М.О., Данько Ю.І., 
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Лишенко М.О., Макаренко Н.О., Красноруцький О.О., 
Устік Т.В. та інші. Однак, проблемні питання форму-
вання конкурентних управлінських структур підприємств 
аграрної сфери потребують подальшого дослідження.

Формування цілей статті. Дослідження питань фор-
мування конкурентних управлінських структур аграрних 
підприємств, а також визначення напрямків їх вдоскона-
лення.

Методи дослідження. У дослідженні використано 
такі методи: теоретичний аналіз наукової літератури, 
наукова абстракція, логічне узагальнення, системний 
підхід та ін.

Результати дослідження. Конкурентні управлін-
ські структури – це організаційні системи, створені для 
досягнення конкурентних переваг на ринку. Такі струк-
тури спрямовані на ефективне управління ресурсами, 
процесами і персоналом компанії для забезпечення 
успішності та конкурентоспроможності. Формування кон-
курентних управлінських структур є ключовим аспектом 
успішного функціонування організації в умовах сучасної 
економіки. Теоретичні основи цього процесу базуються 
на ряді концепцій та підходів, які допомагають підприєм-
ствам ефективно управляти своїми ресурсами та дося-
гати стратегічних цілей. Теоретичні основи формування 
конкурентних управлінських структур підприємства базу-
ються на сучасних концепціях та методиках управління, 
спрямованих на підвищення ефективності та конкурен-
тоспроможності бізнесу [15, с. 251]. Основні аспекти цих 
теоретичних основ відображені в таблиці 1.

Загалом, конкурентоспроможність підприємства 
вимагає комплексного та системного підходу до управ-
ління максимальними аспектами діяльності. Форму-
вання ефективних управлінських структур є числом 
елементів досягнення цієї конкурентоспроможності [1]. 
Конкурентні управлінські структури – це організаційні та 
управлінські системи, спрямовані на максимізацію конку-
рентоспроможності підприємства на ринку.

1. Теорія конкурентних переваг. 
– Майкл Портер: відповідно до теорії конкурентних 

переваг Портера, організації можуть досягти успіху за 
рахунок створення унікальних цінностей для спожи-
вачів через диференціацію продуктів або зниження 
витрат.

– П'ять сил Портера: ця модель допомагає аналі-
зувати рівень конкуренції в галузі та визначати ключові 
фактори, що впливають на конкурентну позицію компа-
нії, такі як загроза нових конкурентів, сила постачальни-
ків і покупців, загроза замінників та рівень конкуренції 
між існуючими гравцями [3].

2. Теорія ресурсного підходу.
– Барні (Resource-Based View, RBV): цей підхід 

фокусується на внутрішніх ресурсах і можливостях ком-
панії, які можуть бути використані для створення стійких 
конкурентних переваг. Унікальні, важко відтворювані та 
цінні ресурси можуть стати основою для довгостроко-
вого успіху.

– VRIO-аналіз: цей інструмент допомагає оцінити 
ресурси компанії на основі чотирьох критеріїв: цінність 
(Value), рідкість (Rarity), можливість імітації (Imitability) та 
організація (Organization).

3. Теорія організаційних структур.
– Класичні підходи: традиційні моделі управлінських 

структур включають ієрархічні та функціональні струк-
тури, які забезпечують чіткий розподіл ролей і відпові-
дальностей.

– Сучасні підходи: гнучкі та адаптивні структури, такі 
як матричні, проектні та мережеві організації, дозволя-
ють швидше реагувати на зміни ринкового середовища 
та сприяють інноваціям [2].

4. Теорія інституціональної економіки
– Дуглас Норт: ця теорія підкреслює важливість 

інституційних чинників, таких як закони, регуляції, норми 
та звичаї, які впливають на формування та функціону-
вання управлінських структур.

Таблиця 1
Складові формування конкурентних управлінських структур

Складові Сутність
Стратегічне управління Розробка та реалізація стратегії є ключовим елементом формування конкурентоспроможної 

управлінської структури. Вона включає в себе визначення мети, визначення цілей та обрання 
шляхів досягнення цих цілей.

Функціональна організація Важливим аспектом є правильний розподіл функцій та обов'язків в управлінській структурі. Це 
дозволить забезпечити оптимальний рівень спеціалізації та координації діяльності.

Управлінські процеси Забезпечення ефективного функціонування торговельного підприємства з використанням 
сучасних управлінських підходів та методів, таких як Lean Management, Six Sigma, Total Quality 
Management тощо.

Ланцюг постачання 
та логістика

Оптимізація ланцюга постачання, включаючи закупівлю, зберігання та розподіл товарів, грає 
важливу роль у конкурентоспроможності торговельного підприємства.

Технологічні інновації Використання сучасних технологій та програмних рішень дозволяє підприємствам оптимізувати 
процеси управління та надавати більш якісні послуги.

Управління персоналом Розвиток та мотивація кадрів, їх навчання та підтримка грають важливу роль у створенні 
конкурентоспроможної управлінської структури.

Маркетинговий менеджмент Важливим елементом є розробка та впровадження маркетингових стратегій, які сприяють 
позиціонуванню товарів і послуг на ринку.

Стратегічний аналіз 
та контроль

Виявлення сильних та слабких сторінок, аналізів можливостей та загроз, а також постійний 
контроль за результатами відіграють важливу роль у формуванні конкурентоспроможних 
управлінських структур.

Джерело: сформовано авторами [13; 14; 15]



34
Вісник Сумського національного аграрного університету

Серія «Економіка і менеджмент», випуск 1 (101), 2025

– Інституційна ізоморфія: організації часто іміту-
ють структури та практики успішних компаній у своєму 
середовищі, що може призводити до підвищення їхньої 
легітимності та конкурентоспроможності.

5. Теорія управління змінами
– Джон Коттер: процес управління змінами є важ-

ливим для адаптації організацій до нових умов і забез-
печення їх конкурентоспроможності. Модель Коттера 
включає вісім етапів, таких як створення почуття невід-
кладності, формування коаліції лідерів змін, розробка 
бачення та стратегії, комунікація бачення змін, залу-
чення широкої підтримки, забезпечення короткостроко-
вих перемог, консолідація здобутків і впровадження змін 
у культуру організації [3].

6. Теорія стратегічного управління.
– Ансофф (Ansoff Matrix): модель матриці Ансоффа 

використовується для визначення стратегій росту ком-
панії, включаючи проникнення на ринок, розвиток про-
дукту, розвиток ринку та диверсифікацію.

– SWOT-аналіз: цей інструмент допомагає ідентифі-
кувати сильні та слабкі сторони організації, а також мож-
ливості та загрози, що дозволяє розробляти ефективні 
стратегії управління [6, с. 113].

Формування конкурентних управлінських структур-
них підприємств базується на ряді теоретичних принци-
пів та підходів, які допомагають забезпечити ефективне 

управління та досягнення конкурентних переваг на 
ринку. Основні теоретичні аспекти цього процесу вклю-
чають (рис. 1):

Формування конкурентних управлінських струк-
тур вимагає комплексного підходу, що включає аналіз 
внутрішніх і зовнішніх факторів, оцінку ресурсів і мож-
ливостей, врахування інституційних чинників та впро-
вадження ефективних стратегій управління змінами. 
Використання теоретичних основ дозволяє підпри-
ємствам розробляти та впроваджувати структури, які 
сприятимуть досягненню стійких конкурентних пере-
ваг на ринку. Усі ці теоретичні принципи і підходи слід 
отримати під час формування конкурентних управлін-
ських структур на торговельному підприємстві. Тільки 
в комплексному підході до управління можна досягти 
конкурентних переваг та стабільності на ринку. 
Основні аспекти конкурентних управлінських структур 
включають [11]:

– Спрощена та гнучка організація: конкурентні 
управлінські структури часто характеризуються відсут-
ністю крайніх рівнів управління та бюрократії. Вони спро-
щені, гнучкі та швидкі в прийнятих рішеннях.

– Орієнтація на ринок і клієнта: структури фокусу-
ються на задоволені потреби і очікування клієнтів. Вони 
адаптовані до змін в ринковому середовищі і готові до 
швидкої реакції на змінні умови.

 

 

 

Системний підхід до управління: Важливим є розуміння всього 
підприємства як системи, в яких елементи по-різному взаємодіють. 
Управління має націлене бути на забезпечення гармонійної роботи всіх 
структур та процесів. 

Стратегічне управління: Формування конкурентоспроможних 
структур вимагає розробки стратегії підприємства. Ця стратегія повинна 
визначати місце підприємства на ринку, ціли та завдання, а також шляхи 
досягнення успіху. 

Організаційна структура: Ефективне управління забезпечує 
створення відповідної організаційної структури, де визначені ролі, 
відповідальність та звітність. Це включає в себе функціональну, дивізійну 
або матричну структуру, в залежності від потреб підприємства. 

Системний підхід до управління персоналом: Управління 
конкурентоспроможністю вимагає правильного управління людськими 
ресурсами, включаючи підбір, навчання, мотивацію та розвиток 
персоналу. 

Фінансове управління: Ефективне управління фінансами, 
включаючи бюджетування та фінансовий аналіз, дозволить забезпечити 
стабільність та рентабельність підприємства. 

Маркетинг та управління взаємодією з клієнтами: Визначення 
потреб клієнтів та розробка стратегії маркетингу та обслуговування 
допомагають привертати та утримувати клієнтів. 

Технології та інновації: За допомогою технологічних інновацій 
можна покращити якість послуг та збільшити продуктивність. 

Управління ризиками та контроль якості: Методи управління 
ризиками та системи контролю допомагають виявляти проблеми та 
надавати якісні послуги. 

Рис. 1. Теоретичні аспекти формування конкурентних управлінських структур
Джерело: сформовано автором на основі опрацювання літературних джерел [5, с. 134; 7; 11]



35Вісник Сумського національного аграрного університету
Серія «Економіка і менеджмент», випуск 1 (101), 2025

– Зосередженість на інноваціях: конкурентні струк-
тури сприяють створенню інноваційного середовища, 
дестимулює розробку нових ідей та покращення процесів.

– Групова робота та комунікація: вони підтримують 
відкритий обмін інформацією та співпрацю між спеці-
альними підрозділами та командами для досягнення 
спільних цілей.

– Розподіл відповідальності та облік результатів: роз-
поділ завдань та відповідальності між працівниками вирі-
шили підвищити відповідальність за результати роботи.

– Постійний аналіз та вдосконалення: вони спри-
яють постійному аналізу та вдосконаленню аспектів 
діяльності компанії.

– Управління ризиками та можливостями: конкурентні 
структури активно аналізують ризики та можливості і при-
ймають стратегічні рішення для їх управління [10, с. 321].

– Плоска ієрархія: вони часто мають плоску ієрар-
хічну структуру, де керівники мають доступ до інформа-
ції та ресурсів.

– Адаптовані до цифрової економіки: конкурентні 
управлінські структури готові до використання сучасних 
технологій для оптимізації бізнес-процесів.

Формування конкурентних управлінських структур 
дозволяє компаніям підтримувати та збільшувати свою 
конкурентоспроможність в умовах швидко змінюва-
ного ринкового середовища. Формування конкурентних 
управлінських структур – це процес створення та оптимі-
зації організаційних та управлінських систем на підпри-
ємствах чи організації з метою досягнення конкурентних 
переваг на ринку. Ось кроки, які ефективно сформують 
конкурентні управлінські структури (рис. 2) [9, с. 172]:

Формування конкурентних управлінських структур – це 
постійний процес, який вимагає аналізу, адаптації та вдо-
сконалення для забезпечення конкурентоспроможності 
вашого підприємства на ринку. Вдосконалення процесу 
формування конкурентних управлінських структур є важ-
ливим для забезпечення ефективності та адаптивності 
організації в умовах динамічного ринкового середовища. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Аналіз внутрішнього середовища почніть з аналізом внутрішнього середовища вашого 
підприємства. Визначте сильні та слабкі сторони ваших поточних управлінських структур. 

Аналіз зовнішнього середовища: вивчити ринкове середовище, конкурентів, можливості та 
загрози. Це допомагає стратегічні вектори розвитку. 

Розробка стратегії: визначте стратегічні цілі та завдання. Ваші конкурентні управлінські 
структури повинні бути спрямовані на досягнення цих цілей 

Організаційна структура: розробіть оптимальну організаційну структуру, яка відображає 
потреби та завдання вашої стратегії. Це включає в себе розподіл відповідностей, формування 

команд і робочих груп 

Управлінські процеси: розробіть управлінські процеси та системи, які забезпечують 
ефективне управління ресурсами, виробничими процесами, фінансами та персоналом 

Управління талантами: створіть систему управління талантами, включаючи набір, 
навчання та розвиток персоналу. Забезпечте мотивацію та розвиток свого колективу. 

Контроль та звітність: розробити системи контролю та звітності, які максимально 
відстежують реалізацію стратегії та досягнення цілей. 

Інновації і дослідження: сприяйте інноваціям і дослідженням нових можливостей та 
технологій. Розвивайте культуру інновацій на підприємстві. 

Маркетинг та комунікації: розробіть маркетингові стратегії та комунікаційні плани для 
просування продукції чи послуг на ринку.   

 

Стратегічний аналіз і контроль: постійно введіть стратегічний аналіз і контроль за 
результатами. Коригуйте свої управлінські структури відповідно до ринкових змін та нових вимог. 

 

Рис. 2. Кроки, які ефективно сформують конкурентні управлінські структури
Джерело: сформовано автором на основі [4]
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Нами наведені ключові етапи та стратегії, які допоможуть 
вдосконалити цей процес:

1. Аналіз та оцінка поточної структури .
– Оцінка ефективності: регулярний аналіз ефек-

тивності існуючої управлінської структури, включаючи 
показники продуктивності, швидкість прийняття рішень 
та задоволеність співробітників.

– Виявлення слабких місць: ідентифікація проблем-
них областей у поточній структурі, які потребують вдо-
сконалення або реорганізації.

2. Залучення сучасних управлінських концепцій 
[5, с. 135].

– Адаптивні структури: впровадження гнучких 
і адаптивних управлінських структур, таких як матричні, 
проектні або мережеві структури, які дозволяють швидко 
реагувати на зміни ринку.

– Аджайл-методології: використання принципів Agile 
для підвищення гнучкості та адаптивності управлінських 
процесів.

3. Інновації та технології [9, с. 173].
– Автоматизація: впровадження сучасних інформа-

ційних технологій для автоматизації рутинних управлін-
ських процесів, що дозволяє зосередитися на стратегіч-
них завданнях.

– Аналітика даних: використання аналітичних 
інструментів для прийняття обґрунтованих рішень на 
основі реальних даних та прогнозів.

4. Розвиток людських ресурсів.
– Навчання та розвиток: інвестування в навчання та 

розвиток співробітників, зокрема керівників, для підви-
щення їхньої кваліфікації та управлінських навичок.

– Коучинг та менторинг: впровадження програм 
коучингу та менторингу для підтримки розвитку лідер-
ських якостей у співробітників.

5. Залучення співробітників.
– Зворотний зв'язок: створення механізмів для 

регулярного отримання зворотного зв'язку від співро-

бітників щодо ефективності управлінської структури та 
процесів.

– Культура відкритості: стимулювання відкритої 
комунікації та залучення співробітників до процесу при-
йняття рішень.

6. Управління змінами [8].
– Планування змін: розробка детальних планів 

впровадження змін, включаючи строки, відповідальних 
осіб та необхідні ресурси.

– Комунікація змін: інформування співробітників про 
заплановані зміни, їхні причини та очікувані результати 
для зменшення опору та підвищення підтримки.

7. Підвищення ефективності процесів.
– Оптимізація процесів: аналіз та оптимізація вну-

трішніх бізнес-процесів для підвищення їхньої ефектив-
ності та скорочення витрат.

– Постійне вдосконалення: впровадження принци-
пів постійного вдосконалення (Kaizen) для регулярного 
підвищення ефективності та якості процесів.

8. Моніторинг та оцінка результатів.
– Вимірювання ефективності: використання ключо-

вих показників ефективності (KPI) для оцінки результатів 
впроваджених змін та управлінських процесів.

– Аналіз результатів: регулярний аналіз досягнутих 
результатів та виявлення можливостей для подальшого 
вдосконалення.

Вдосконалення процесу формування конкурентних 
управлінських структур вимагає системного підходу, 
який включає аналіз поточної ситуації, впровадження 
сучасних управлінських концепцій та технологій, розви-
ток людських ресурсів, залучення співробітників, управ-
ління змінами та постійний моніторинг ефективності. 
Цей підхід дозволяє організаціям залишатися гнучкими, 
адаптивними та конкурентоспроможними на ринку. 
Після формування конкурентних управлінських структур 
важливо постійно вдосконалювати їх та відстежувати 
результати впроваджених заходів.
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THEORETICAL FOUNDATIONS OF THE FORMATION OF COMPETITIVE MANAGEMENT STRUCTURES
AS A COMPONENT OF THE INNOVATIVE DEVELOPMENT OF AGRICULTURAL ENTERPRISES
The article examines the theoretical foundations of the formation of competitive management structures as a component of 

the innovative development of agrarian enterprises. The components of the formation of competitive management structures 
are determined. And theoretical aspects of the formation of competitive management structures are also considered, 
through: a systematic approach to management, strategic management, organizational structure, financial management, 
marketing and management of interaction with clients, and others. The formation of competitive management structures 
requires a comprehensive approach, which includes the analysis of internal and external factors, assessment of resources 
and opportunities, consideration of institutional factors and implementation of effective change management strategies. The 
use of theoretical foundations allows enterprises to develop and implement structures that will contribute to the achievement 
of sustainable competitive advantages in the market. The formation of competitive management structures in agricultural 
enterprises is an important element of innovative development, which ensures their adaptation to market conditions and 
increased competitiveness. The main theoretical principles of this process are: the concept of management innovation – 
management innovation involves the introduction of new approaches to the organization and management of the enterprise, 
which contributes to increasing its efficiency. This may include changes in the structure of the enterprise, introduction of new 
technologies, optimization of business processes, etc. The theory of competitive advantages – the basis of the formation 
of competitive management structures is the ability of the enterprise to create and maintain competitive advantages. This 
can be achieved through effective use of resources, innovative approaches to management, optimization of production 
processes, etc. Organizational flexibility – an important factor of competitiveness is the flexibility of the management structure, 
which allows the enterprise to quickly respond to changes in the external environment and adapt to new market conditions. 
This includes both horizontal and vertical changes in the management structure. Systemic approach – the formation of 
competitive management structures requires a systemic approach, which involves the integration of all subsystems of the 
enterprise (production, financial, marketing, personnel) in order to achieve the overall goal of increasing competitiveness. 
Innovative development – innovations are a key factor in the development of agrarian enterprises, and their introduction into 
management structures contributes to increasing the efficiency of management, reducing costs and increasing the quality of 
products. Innovation management requires special competencies and approaches to change management. The formation of 
competitive management structures is an integral part of the innovative development of agricultural enterprises, which allows 
them to remain competitive in the conditions of a dynamic market and changing external conditions.
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